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163. Szám. 

DISVÁRI K 
SZKRKESZTOI SZÁLLÁS : 

belső magyarutcza 408 szám alatt. 
Megjelen e lap hetenkint négyszer u. m. Vasárnap, Kedden, 

szor 5 kr. o.é. s minden hirdetés után 30 kr bélyegdij. Előűzetés s hirdetés a 

Csötörtökön és Szombaton. Ara évnegyedre 3 ít o. é. Hirdetési ár : négyhasábos sorért először 7 kr, másodszor 6 Er., harmad- 
Kkiadó-hivatalnál kezelteti 

tos m e 

KIADO-EIVATAL : 
, STEIN 7. könyvkereskedése, 

Közép 
p 

Előfizetési felhivás! 
Lapunk folyama ujévnegyedbe menvén 

át, tisztelettel kértük fel t. olvasóinkat elő- 
fizetéseik megtételére. 

Előfizetési ár évnegyedre 8B frt o. é. 
„egy hóra . 1lfrt ,, 

Az előfizetési pénzek bérmentve Stein 
János középutczai könyvkereskedésébe 
küldendők. ! 

Molozsvaár, oct. 13-kán 1861. 

A „Fortschrittt már biztosan hiszi, hogy az er- 
délyi szászok és románok küldeni fognak a reichs- 
rathba, daczára a magyar párt-közlönyök minden 
törekvéseinek, hogy e két nemzet között szakadást 
idézzenek elő, s titkos mesterkedések által majd a 
szászokat, majd a románokat magyar részre vonják. 

Az idéztük lap szavai szerint a „románok ma- 
gatartása Erdélyben visszahat magyarországi nyelv- 
és hitsorsosaikra. A ruthen népség Magyarország 
éjszaki részében a kárpátok alján, a kárpátoktól éj- 
szakra Galicziában élő testvéreiktől veszik az irányt. 
A tótok a ruthenekkel tartanak.4 

„Ekép, — folytatja a „Fortschrittt — a kor- 
mány azon helyzetben van, hogy közvetlen válasz- 
tások megrendelése által egy oly jelentékeny contin- 
genst hozhat be a reichsrathba a Lajthántúli tarto- 
mányokból, miként azon frázisnak, mintha a biro- 
dalom valódi többsége szembeállana a reichsrathbeli 
állitólag formalis többséggel, tiszta számokkal kell 
megczáfoltatnia.6 

Valóban, ha a „Hermannstádter Ztg. a szász 
értelmiség óhajtásainak hű tolmácsa, s a szebeni és 
brassai román lapok igazi képviselői a román nem- 
zet érdekeinek : nem tagadhatjuk, hogy a ,Fort 
schrittt-nek sok tekintetben indokolva van bár idő 
előtti diadalöröme. 

De nekünk a válság fokozódásában éppen az 
éleszti szent ügyünk diadala iránti reményünket, hogy 
minél leplezetlenebb alakban tünedeznek fel alkotmá- 
nyunk elleneinek nézetei, annál kirívóbbnak látjuk 
azon combinatio képtelenségét, hogy politikai önál- 
lóságot részint törvényszerüleg biró, részint birni 
óhajtó nemzetiségek a bécsi kormány eléggé is- 
mert beolvasztási politákájában keressék üdvöket, és 
hogy az „egységesitést nagy mesterei oly elemek ál- 
tal hajtsák végre az öszpontositás nehéz munkáját, 
melyek az 1848-ig törvényesen fenállott kapcsolatnál 
is decentrálisáltabb állapotot óhajtanak. 

Ime a románok a nemzetiségi kérdés hazánk- 
bani megoldásának mintaképeül Svájczot állitják fel. 
(Lásd a ,„Telegr. Rom.4 39-dik számát.) Svájczot, 
nemzetiségek szerint kikerekitendő területekkel, Sváj- 
czot souverain cantonaival ! 

Ime a szászok a ,„Sachsenlandé-ot még törvény- 
hozási tekintetben is annyira független autonom te- 
rületnek tartják, hogy a mint a ,Sieb. Bote egyik 
közelebbi számában láttuk, megtagadták az ö felsége 
által visszaállitott kir. főkormányszéktől azon jogot, 
hogy a nemzeti egyetem dolgaiba beleszólhasson, 
hogy e testületnek a fejedelemmeli közvetlen érint- 
kezéseibe ő felségeinek ,„tanácsur hiveit intermedia- 
torok gyanánt betolakodhassanak! 

És mit tesz a bécsi kormány ? Egy évvel ez- 
előtt eltulajdonitották ugyan az alkotmányosság élet- 
feltételei, a pénz- és hadügy-, a kereskedelmi- és 
közlekedési ügyekbe való törvényszerü befolyást, de 
történelmi alapokat emlegettek s jelesen világos sza- 
vakkal kimondották a megyék régi területének és 
autonomiájának visszaállitását. És most ? Azt terjesz- 
getik közlönyeik által, hogy autonom megyékkel 
nem lehet kormányozni, s minden előkészületek oda 
mutatnak, hogy miután a megyéknek a törvényho- 
zássali minden legkisebb viszonyuk jogosultságát már 
megtagadták, tagadják meg minden közjogi hatás- 
körüket, s sülyeszszék alá egyszerü végrehajtó treu- 
gehorsamstes amtokká. 

Svájez és osztrák centralisatio! Két szövetsé- 

vectivákkal sikerül a centralista közlönyöknek e két 

vés vezetné; ha a szabadság és alkotmányos állam- 

ges társ ! Difficile est satyram non seribere ! 
A szélsőségek találkoznak, - mondja az isme- 

retes paradoxon. Igen : a túlzott függetlenség utáni 
törekvés az absolutismus vaskarjaival, a nemzetiségi 
ábrándok vak hajhászása a beolvasztás, felszivás ha- ! 
dálthozó műtételével, a természetes kapcsolatok túl- 
szoritása a feloszlással, a közös szabadság sirja 
felett, a közjóllét századokra kiható hátráltatására ! 

A centralista lapok azt mondják, hogy a ma- 
gyar párt-közlönyök ingerlik a szászokat és románo- 
kat egy más ellen, hogy megnyerjék őket a magyar 
törekvéseknek. 

Mi valóban nem tudjuk, hogy ha ilyenszerü in- 

negyüttlakó* nemzetet egymással kibékültetni s egye- 
sitett erővel ellenünk bösziteni : a centralisták és e 
két nemzet, vagy a szászok és románok egymással 
űzik-e a legvadabb játékot ? 

Ha a magyart nemzetiségi uralomvágy, ha nem- 
magyar ajku polgártársainak elnyomására való törek- 

élet legszentebb érdekeit elég elvetemült volna faj- 
gyülölet élesztette vad szenvedélynek vinni áldozatul : 
ugyan annyira önhittek-e azok az ellenünk szövet- 
kező nemzeti hatalmasságok , hogy be ne lássák, 
hogy ha mi, nyilt és nemes küzdés helyett mindnyá- 
junk közös szabadságaért, farkcsóváló hizelgéssel jár- 
nánk a hatalom ez időszerinti kezelői körül s előzé- 
keny készséggel vinnök lábaikhoz hazánk ezer éves 
alkotmányát, bizonyosan van bennünk annyi akár 
szellemi, akár anyagi nyomaték, hogy cserébe szint- 
oly előzékeny készséggel ajánlva megnyerhessük azt, 
a mivel más ajku polgártársaink vádolnak, a 
nem-magyar nemzetiségek fölötti uralkodás biztosi- 
tását. 

Hiszen maga a ,Fortschrittt azt várja tölünk, 
hogy okulva a nem-magyar fajok ezen életjelensé- 
gein, „térjünk vissza eredeti rendelteté- 
sünkre, mely abban áll, hogy Ausztriá- 
nak jobb keze legyünk," 

Nem! mi meg vagyunk győzödve, hogy mindez 
csak zajt ütő pártmanoeuvre s ha kenyértörésre ke- 
rül a dolog, még ott az urna tölcsérénél is hétszer 
megfontolják az illetők mit cselekesznek, mielőtt be- 
vetnék ősi alkotmányunk megsemmisitésére intézett 
szavazatukat. Meg vagyunk gyözödve, hogy az Aun- 
sztria sorsát intéző körökben az a végzeiszerünek 
mondott önfentartás ösztöne nem fogja engedni, hogy 
az egységnek annyi meghiúsult kisérleten áterö- 
szakolt tana oly intézmények árán törjön utat magá- 
nak, melyek a feloszlás termékeny magvait rej- 
tik méhükben; s hogy még a végső pillanatban is 
be fogják látni, miként Ausztria előtt a megkezdett 
uton haladva két alternativa áll : a közös szolgaság, 
mely tizenkét évi kisérlet után tarthatlannak bizo- 
nyult be; vagy a dissolutio, melyre gondolnunk is 
tilos. 

Szóval : mentől nagyobb képtelenség a Svájcz 
és osztrák öszpontositás közti combinatio, mi annál 
rendületlenebbül hiszüink a törvényesség diadalában. 

Kolozsvárvárosi közgyülési kérdés. Kolozsvár- 
városa közgyülése által most tárgyaltatik a házszabályai- 
nak megállitása. 

Ujjolag felmerült tehát azon kérdés : mely tisztvi- 
tagjai a közgyülésnek? 

Ezen kérdés a szavazás után oda döntetett vala el : 
hogy csak a polgármester, főbiró, főkapitán, 10 tanácsos, 
és két jegyző tekintetnek közgyülési tagoknak. 

Ez ellenébe most az inditványoztatik, miszerint, a 
szervezett hivatalnokokon kivül : a tiszti ügyészek, 
levéltárnok, telekbiró, számvevő, főorvos és 
fömérnök hasanlólag bocsáttassanak közgyülési tagságra 
az 1948-ki 23-ik t.czikk 15 és 29 SS-ai értelmében, — az 
alkapitánok, és sebészek ezuttal is azért maradhatván ki, 
mert ezek itt nincsenek azon hatáskörben, és tiszti rangban, 
mint a pestiek. 

Ezen inditvány, illetőleg a korábbi határozat e szerinti 
módositásának ajánlata támagatására felhozatott 

1) hogy az idézett 29 §. a városi tisztviselőket, min- 
den kivétel nélkül, közgzülési tagsággal ruházván fel, 
legalább a 15 §-ban névszerint kijelelt, az egész válasz- 
tó község által megválasztottakat a törvény tiszta rende- 
lete ellenére nem lehet, nem szabad, e jogból, és köteles- 
ségből kivetkeztetni. 

2) Igy értelmezte e törvényt minden önálló magyar 

selő 

zülend, annálfogva idvesebb 

város, jelesen pedig Pestvárosa közönsége, - mint erről az 
ottani jegyző Királyi Pál ur értesitő levele tanuskodik, A 

pesti értelmezésre pedig azért fektethetni döntő súlyt, mint- hogy a pesti közgyülésnek igen sok tagjai vannak ta szabályzó törvény hozatalába befolytak , annálfogva hitele- sen llük mi a törvénynek e részbeli valódi értelme. - gy magyarázza e törvényt Kolozsv. kö- : zönsége az 1859-ki első szervezés vikalasal vakesak a : kirdőselt tisztviselőket közgyülési tagság élvezetére bocsát- n. 
4) Igy magyarázta a törvényt Kolozsvá; aa ö- zönsége a jelen szervezéskor; Hgy is a kl ek mány egyet sem hozott ajánlatba képviselőségre ezen már előre megválasztva volt tisztviselőkböl ,és maga a választó közönség is szándékosan mellőzte mindeniket szavazatában mert mindnyájan tudtuk, hogy mindezek a törvény és an- nak 1849-ben történt értelmezése szerint, megnyert hivata- Tarenál von a közgyülésnek tagjai. 
ő tanáososság, czélszerüsé az közérdek előmozditása szempontjábó ha aékcsektheé rendelné is kifejezőleg - nem csak jogositani kell mindeze- ket a közgyülési tagságra, hanem mulaszthatatlan köteles- ségökké kell tenni, hogy minden küzgyülésen jelen legye- nek, a szakmájokhoz tartozó ügyeket, tárgyakat figyelem- pésépjék, előadják felvilágositvák ; különben az ügy- ezelet, a tárgyalás rövidsége t özér. 

ke gyakkő get, hátramaradást, a közérdek 
.6) Az ellenvéleményüek a köz ülés fü hiszik veszélyeztetni a tiszti tagok szab tasa otletségét től nem félhetni; mert ekkor is csak 99 tanácsi és tiszti tag lesz, kiket a 127 képviselő mindig ellensúlyozhat; s éppen e féltékenységi tekintetből van határozottá emelve, hogy a közgyülés érvényes tarthatására, a tiszti tagokon ki- vül, legalább 30 egyes képviselő jelenléte kivántatik. A fennebbiek szerint indokolt inditványnak magam is egyik pártolója vagyok; mi sorsa lesz annak ? nem tudom mde annyit szükségesnek tartottam rólla a nyilvánosság elibe hozni; mert nem akarok az ellenvélemény diadala dicsőségének vagy netaláni megrovatásának osztályosa lenni, kivált a jelen válságos időben, midőn félö ,hogy a megkezdett , 8 reánk is majd alkalmazható eljárás esetére a közügy egész súlya csakis a tanácsra nehe- lend, a : ebb, söt kötelesség inkább gyámolitani a tanácsot a törvény által melléje ren- delt tisztikarral, mint ettöl megfosztani. Dixi et salvavi conscientiam. Fejér Márton. 
Aranyos-Szék. Oct. 12. Hozzánk is elérkezett a minden faluban nyolcz-nyolcz legényből álló katonai executio. Nincs ugyan még éppen minden faluba beszállásolva, de hogy néhány falut már szállva tart, az tény. Egy-egy le- gény kapni fog minden nap öt krt. ezen felül minden adó- 

kedélyeket, 
gány obsitos a mult években az 
majd mind felhajtogatta. Átalános egyetértés az kényszeritő nyers erőnek ellent nem állhatván fizessünk a mit lehet, s bocsássuk odább a jámborokat, hogy ha marha- vész vagy sáskajárás -a nitől Isten mentsen - bekövet- kezvnék, ne legyen egyszerre annyiféle csapás a nyakunkon. Itt is napirenden kezd lenni, nem csak a bújtogatás, ha- nem a gyujtogatás is. Csak most a napokban volt Torocz- kón gondatlan pipázásból támadt tűüz miatt egy égés, a mi : által B. F.-nek tetemes kára lőn, elégvén százötven kalon- gya tisztabúzája — szénabeli takarmánya, csűre, pajtája, hat sertése, nyolez szalonnája, két egymás mellett levő há- zafedele stb. Á kár, a mint halljuk 2000 oszt. fra becsül- tetett. Csak az épületek voltak biztositva. Egy más égés volt A. Sz.-Mihály falván szándékos gyújtás miatt, a hol is T. J. h. jegyzőnek gabonását gyújtván meg, minden sze- mes gabonája, azonkivül csüre pajtája, s szénabeli takar- mánya elégett. A kár 500 o. fra van becsülve. Biztosítva semmi sem volt. Megyei életünk pihen, mint az elszenderült k beteg; mig valami politikai láz fel nem veri. r. I. 

ő sajátos majestásával : 

Aradmegyéből irják a ,M. Ország4-nak : Szabad- hely községe 75 román lakosának papja és megátalkodott fanatikus jegyzője vezetése alatt egy népgyülést tart, mel lözve a megye bizottmánya által statutarius viga agajmok tott községi rendszabályok határozatait, — melyben határo- zatilag kimondja, hogy jövőre a község minden ügyei egye- dül román nyelven vitessenek ; a község minden hatóságok- kal, törvényszékek és biróságokkal csak román nyelven le- velezend; a községhez akár törvénykezési, akár közigazga- tási uton menesztett bármely végzést, határozatot, itéletet, mely nem román nyelven van irva, pegyszerüen félreteend; az illető ker. szolgabirónak végzésileg kijelenti, hogy ha a községgel román nyelven levelezni nem tud, vagy nem akar, mondjon le tiszti állásáról , majd lesz, a ki ezt tudja is akarja is.4 
A megye b. f. törvényszéke a bnjtogató jegyzőt, ki az egyszerti megidézésre elég vakmerő volt meg nem je- lenni, - mai napról kelt végzésével , karhatalmilag rendel- te maga elé állittatni. 
A siklói román pap, templomi ornatusban az oltárról hirdeti hiveinek, hogy ő Felsége a román népnek megkül- dötte a szabadságot, de a magyar bennünket szabadságaink élvezetében akadályozva, szegény népünket elnyomva, fö- 
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löttünk zsarnokoskodik ; ö Felsége legjo
bb akarata el 

ki birodalma bonyolult állap
ota s uralkodói jelen mérhe

tlen 

gondjai közepette, alkalom
mal nem bir a magyar fejetlen- 

ségnek gátot vetni; ez
ért tehát menjünk hive

im most mind- 

járt a község házába, dobjuk ki a magyat jegyzőköny ve. 

ket és iratokat az utczára S jövő
re községünk minden ügyei 

elintézése körül kizárólag 
oimáb nyelvinkön szerkeszt

ett ira- 

j. ökönyveket használjun
k. 

ieke Ab ktt nép birája azonban e lázitó felhi-
 

vásra ekkép felelt : „Nekü
nk törvényesen választott tisztvi- 

selőöink mindezekről Bemmit
 sem szólottak, előbb tehát fel- 

keressük főszolgabiránkat,
 K. Gy. urat, s töle a dolog mi- 

benlétéröl felvilágositást, 
és tanácsot kérünk.4 A m

i meg is 

történvén, a derék román 
ajku főszolgabiró felvilágositotta 

a szegény népet. De fel i
s hivta öket, hogy anyanyelvük- 

hek a községi ügyekben l
eendő használatát illetőleg 

fordul- 

janak a megye törv. bizott
mányához, mely előtt ö ü

gyöket 

támogatni fogja, s mely méltányos kérelmüket kétségtele- 

nül kielégitendi, megengedvén
 nekik, hogy községi ügye

ik- 

nél a magyar mellett a romá
n nyelvet is használhassák. 

A horvát felirati küldö
ttsége b. Kuzlan, 

az országgyülés második alel
nöke és Krajevics Frigyes,

 

óct. 9-kén d. e. 11 órakor fogadtatott ö Felségétől Mazu
- 

ranics Iván (a horvát-szlav
on udv. dikasterium elnöke és 

gr. Crenneville táborszernagy s első tábornoki segéd 

jelenlétében. 

B. Kuzlan ő Felségének
 a következő horvát meg- 

szólitással adta át a feliratot : 

„Cs. kir. apostoli Felséged ! 

Legkegyelmesebb ur ! 

A horvát-szlavon országgyülés me
gbizása és Felséged 

legmagasb helybenhagyása folyt
án részünkre jutott azon fe- 

lette fontos tisztség, hogy Felsé
gednek az ugyanez ország- 

gyülés f. é. sept. 94-diki üléséből Felséged
hez intézett fel- 

iratát átnyujtsuk. 

B feliratban mindenekelőtt egyesü
lnek a horvát-szlavon 

nép legforróbb vágyai és legjo
gosultabb követelményei, me- 

yeknek legtökéletesb teljesitését e nép jóléte és nemze
ti fen- 

maradása egyedüli biztositéka,
 s azon főalapok egyikének 

tekint, melyre Felségednek magas trónja támaszkodhatik. 

Ez a felelet Felségednek legmagasb előterjesztvényeire , 

melyben hasonló tekintettel vannak a horvát szlavon nép 

örténeti, nemzeti s politikai néz
etei , valamint Felségednek 

egmaga sabb uralkodó háza jól é
rtelmezett érdekeire. 

Midőn szerencsénk van mint F
elséged leghübb népé- 

nek legmélyebb tisztelettel jelen feliratot Felségednek át- 

nyujtani, kérjük Felségedet, méltóztatnék ezt legkegyelme-
 

sebben elfogadni s legmagasb ő
sei I. Ferdinánd és III. Ká 

roly magasztos példájaként a ho
rvát-szlavon népnek e feli- 

ratban, nyilvánitott óhajait telje
siteni.4 

Ő Felsége erre igy válaszolt
 : 

„Az óhajokat, melyeket a horvát
-szlavon nép nevében 

nyilvánitottak előttem, érett megf
ontolás alá veszem s e sze- 

rint küldöm meg legközelebb vá
laszomat.6 

Miután ő Felsége a küldött
séghez még nébány kegyel- 

mes szót intézett, ez kegyteljese
n elbocsájtatott. 

A horvát országgyülés fe
lirása. 

Császári királyi apostoli Fels
ég ! Legkegyelmesebb 

Királyunk és Urunk ! 

A Dalmát, Horvát és Slavon
 háromegy királyság népe 

ezer éves alkotmányának vis
zontagságteljes tizenkét évi fe

l- 

függesztésén mélyen elszomo
rodván, meghallá végre Fels

é- 

ged örvendeztető szavát az 
1861-dik febr. 26-kán kibocsá- 

(ott s a háromegy királyság 
bánjához intézett legmagasab

b 

kéziratában, mely elrendelte, hogy a hár
omegy királyság 

országgyülése összehivassék , kiválólag azért
, hogy ugyan- 

ezen királyság államjogi vis
zonya, valamint Magyarország- 

hoz, ugy Ausztriához, megálla
pittassék. Mielött azonban m

i, 

a nemzet bizalmából 1861. á
pril 13-kától fogva Zágrábban 

időző képviselők, azon legma
gasabb propositiókra s némely 

azokkal összefüggő leiratokr
a, melyeket Felséged ezen ki- 

rályság államjogi viszonyait illetőleg ezen országgyüléshez 

küldött, felelhetnénk, szükség
esnek tartjuk mindazon alapo- 

kat és nézeteket rövid vonás
okban Felséged szine elé álli- 

tani, melyek e királyság nemzetének egész nemzeti, po
liti- 

kai életén ellenállhatlan erővel ömlenek szét, hogy igy ki- 

jelölhessük azon álláspontot, 
melyhez egész hatáskörünkbe

n 

ragaszkodnunk kell, ha nemz
etünk szellemének és kiváns

á- 

gainak megfelelőleg, ann
ak hü viszhangja lenni a

karunk. 

Államéletünk főalapjai, mely
ek után e királyság nem- 

zete, mint legdrágább ereklyéi
 után , folytonosan törekedett 

és törekszik, ezek : az alkotm
ány s az ezen nyugvó állami 

önállóság és függetlenség , vala
mint a Dalmát, Horvát, Sla- 

von háromegy királyság területi ép
sége. 

Felségi A távol multban honi nyilvános életéből ki- 

fejlődött alkotmánya a háromegy kir
ályságnak tulélte saját 

uralkodóit, s a királyság nemzetének szabad akaratából a 

magyar kírályok és Felséged legfenségesebb házának kor- 

mánypálozája alá szegődött. 

Midön a 12-dik század elején a Trpimiro
vics- és 

Drzislavovicsok kihalta után tetszett nemzetünknek 

Kálmánt, az Árpád véréből való
 királyt s törvényes utódait 

tiónjára meghivni, a háromegy királys
ág sem alkotmányá- 

nak alapjogaiból, sem állami épségéből
 és függetlenségéből 

semmit sem áldozott fel. Mert az egész összetartó kapocs 

közte és Magyarország közt csu
pán a közös király szemé- 

lyében állott, ugy, hogy a három
egy királyság és Magyar- 

ország népei közti államjogi viszonyok kezdetén ezen sze- 

mélyi kötelék még az egyetlen és 
közös korona symboluma 

által sem fejeztetett ki, miután a 
Sz. István koronájával ma- 

gyar királyokká koronázott Árpádok Kálmán király es- 

küje és példája szerint, mint dalmát, h
orvát és slavon kirá- 

lyok, a II. Gergely-féle Zvonimir-koronával is megkoronáz- 

tattak; — továbbá ez a közös törvényhozás vagy igazga- 

tás által sem fejeztetett ki; mert egyrészről a három
egy ki- 

rályság saját önálló országgyü
lésével birt, melyen a magyar

 

uralkodók, mint királyai a három
egy királyságnak, szemé- 

lyesen megjelenni és megfogadn
i tartoztak : ,dunm ad vos 

coronandus, aut vobiscum regni negoti
a tractaturus venero;4 

akarata elle náre, : 
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másrészről a királyság kormánypolczán egy vajda vagy 

bán, mint királyi helytartó (prorex) állott, ki a palatinustól, 

mint Magyarország legfőbb méltóságától, független
 lévén, a 

háromegy királyságot királyi hatalommal igazgat
ta. 

A háromegy királyság emez államjogi függetlenségét 

és önállóságát piztositották nemcsak az Árpádok, hanem a 

magyar királyok is, választatások alkalmával; minek bebi- 

zonyitására mi csak Mátyás király 1464 ki II. decr. 13-dik 

és az 1434-diki I. ezikk nobilium regni Slavoniae 

pontjára hivatkozunk. 
Midön továbbá atyáink II. Lajos király szerencsétlen 

halála után a cetinjei országgyülésen 1507-ki jan. 1-jén 

a magyar és cseh király és I. Ferdinánd osztrák főherczeg 

teljhatalmazottjaival szerződést kötöttek, s ezen szerződés 

alapján ugyanazon 1. Ferdimánd királynak s örvényes utó- 

dainak a háromegy királyság koronáját és trónját átnyuj- 

tották, ekkor a háromegy királyságnak sorsa , alkotmánya, 

épsége, függetlensége és önállósága Felséged fenséges há- 

zával egyesittetett, mely magát dicsőségteljes öseinek leg- 

magasabb személyében ama kétoldalu szerződés által lekö- 

telezte : 
„Quod omnia et singula praefati Regni privilegia, jura, 

libertates, et decreta salva et illaesa conficmabit, conserva- 

bit et manu tenebit.* 
Továbbá, midőn atyáink a Zágrábban 1792-diki 

áprilisben tartott országgyülésen elhatározták , a trónörök- 

lési jognak a háromegy királyságban a leányágra kiterjesz- 

tését, tették ezt szabad akaratból s államjogi függetlensé- 

gök- s önállóságokróli erős meggyöződésökben, mit ők azon 

emlékezetes s III. Károly királyhoz 1712-ki márczius 15ő-én 

intézett felterjesztésben következő szavakkal fej
eztek ki : 

„Nulla vis , nulla captivitas nos Hungaris addi
xit, sed 

spontanea nostra ultraneadue voluntate non quidem regno, 

verum eorundem regi nosmet subjecimus. 

És követeik által mindenek előtt kivánták : 

„Diploma securitatis perpetuae super universis o
mnium 

dd. S8. et 00. horum regnorum juribus, privilegiis, praero- 

gativis, et receptis consvetudinibus inviolabili conservatione, 

et manutentione per modernam duodue SS. et OO. et R. 

Majestatem, ejusdemdue Augustissimos haeredes, et succes- 

sores utriusdue sexus manutenendis, protegendis et conser- 

vandis.6 
És valóban ama megdicsőült uralkodó, midőn nemze- 

tünk alattvalói hüségének eme fényes bizonyitványát felsé- 

ges uralkodóháza irányában elfogadta, 1712-ki május 16-án 

kibocsátott legmagasabb leiratával a háromegy királyság 

számára mind maga, mind törvényes utóda
inak nevében ki- 

adta az ohajtott „Diploma securitatis perpetuae"-t, mel
yben 

ö ünnepélyesen fogadá : 
„Vobis vicissim firmissime spondemus non solum ve- 

stra vobis jura, privilegia et inmunitates a Nobis, successo- 

ribusque nostris inviolabiliter semper conservatum, sed nec 

praeterea qguidduam omissum iri, guod ad ingenitam austri- 

aci sangvinis benignitatem et elementiam demonstrandam, 

regnorumdue optime meritorum commoda ulterius prove- 

henda facere queat. 
Felség! A nemzetünk s annak hires uralkodói közt 

kötött ily jogerős szerződések altal szentesittetett a három- 

egy királyság államélete; s biztosittatott annak állami ön- 

állósága és függetlensége. Az alapok ennélfogva,
 melyeken a 

háromegy királyság alkotmánya nyugszik, egy
edül azon ál- 

lamjogi szerződések, melyek mindkét félnek jogokat 
adnak, 

de egyszersmind kötelességeket is szabnak. 

Éppen ezen alapon, mely egyenlő mértékben 
adja az 

uralkodónak a hatalmat s védelmezi a nemzeti szaba
dságot, 

igenis, ezen alapon mozogtak a királyság minden ország- 

gyülései törvényhozói müködésök terjedelmét és erejét ille- 

töleg, ugy, hogy annak körébe tartoztak az államélet min 

den szakmái, vonatkoztak légyen akár az igazgatásr
a vagy 

igazságügyre, a pénz- vagy hadügyre, avagy bármely
 állam- 

feladatra, melyekre nézve az orszaggyülésnek a nemzet és 

király közt megosztott felsőbbségi joggal mindenkor jogér- 

vényes határozatokat hoztak. 

Legyen szabad nekünk itt röviden szólani országgyü 

léseink tevékenységéről, az államélet fennemlitett minden 

szakmáit illetőleg, különösen a felséges Habsburg-Lothari
ngi 

ház uralkodása alatt. - A háromegy királyság országgyü- 

lései amaz időkben is egészen függetlenül állapitották meg 

az adót, felemelvén vagy leszállitván azt magok; 
törvénye- 

ket alkottak annak felosztási és behajtávi módjára 
sat. mint 

ezt napfényesen láthatni az illető országgyülések több hatá- 

rozatából, nevezetesen: 1538. 1567. I. art.; 1748. II. art.; 

1749. 28. art.; 1755. 1757. 25. art.; 1761. ő. art.; 1767. 

4. art.; és 1770. 1. art. sat. mely országgyülések Körös, 

Zágráb és Varasdon tartattak. A háromegy
 királyság 

országgyülései kölcsönöket kötöttek a hármas királyság ja- 

vára, 8 azok jóváhagyása nélkül a királynak nem volt ha- 

talma azt tenni a háromegy királyság nevéb
en, mint ezt 1. 

art. az 1762-ben Varasdon, és 1. art. az ugyanazot évi 

márcziusban Zágrábban tartott országgyülése
knek mutatják. 

A háromegy királyság országgyülései, 
mint az 1608-diki 5. 

art.; 1520-ki 22. art.; 1660-ki 15-dik art. sat. bizonyitják, 

törvényeket hoztak az országos vámok, harminczadokra s 

több effélékre vonatkozólag. 
Hasonlókép intézték el a háromegy királyság ország- 

gyülései a hadi ügyeket, miután azok saját törvényeik és 

szokásaik szerint állitották ki a nemzeti insurre
ctiót és nem- 

zeti hadsereget, a kért ujonczokat megad
ták, vagy számu- 

kat lejebb szállitották s törvényeket hoztak az ujonczozásra
, 

a honi várak védelmére sat. nézve. Ide vonatkoznak legin- 

kább a következő országgyülési határozatok t. i. a körösi 

1537. és 1538. 2-15. art.; a zágrábi 1567. decr. Ru- 

dolph 160. t. 12. art.; III. deer. Leopold I. 1681. 66. art.; 

decr. I. Mariae 1741. art. 59. 1757. 1-2. art.; 1758. 1. 

art. és a zágrábi és varasdi 1759. 2-3. art. 

A háromegy királyság országgyülései függetlenül kö- 

töttek szövetségeket más tartományokkal, az 1608-ki sep- 

temberben és 1620-ki augustusban Zágrábban tartott
 ország- 

gyülések példája szerint. Nem különben birtak ez ország- 

gyülések 1. Leopold 1. deer. értelmében a külpolitikára is 

befolyással, a mennyiben ez hazájok j
avát és jogait érdek- 

lette. Azért kivánták az 1787. Glimában tartott ország- 

gyülés 11-dik art. értelmében, hogy minden békeszerződés- 

ben, mely a magyar s horvát-dalmát-slavon király és a tö- 

rök porta közt köttetik, a háromegy királyság képviselője 
is részt vegyen. 

Az országgyüűlések törvényhozási tev. , 

jedelme idővel egszoríttaiott , s a fenebb 
közös magyar- wát országgyűlés körébe jutot égképen 
leginkább azon arvól, mert a háromegy királyságbeli ka' 
rok és rendek (status et ordines) II. József tiz évi egyed- 
uralkodása által nyomatván, ősi alkutmányuk nagyobb biz- 
tositását a Magyarországgali minél szorosabb egyesülésben 
keresték azon megyőzödéssel, hogy egyesitett erőkkel köny- 
nyebben és sikeresebben ellentállhatnak az osztrák absolut 
politika megtámadásainak. De azon kor nehéz viszályainak 
közepette is öseink nem vesztették el szemeik elöl függet- 
lenségöket, mert nemcsak fenntartották magoknak a jogot 
a közös országgyülésen hozott törvényeknek a háromegy 
királyság országgyüléséni kihirdetésére, s csak azokat is- 
merni el érvényeseknek, melyeket ök beleszólás nélkül el- 
fogadtak ; hanem erélyesen törekedtek arra is, hogy a leg- 
fontosabb kérdésekben öket megillető önálló határozatukat 
a közös magyar országgyüléseken sértetlenül fentartsák. Ezen 
törekvés világos bizonyitásaul szolgál az, hogy ök azon ren- 
delethez , melynek folytán a háromegy királyság adója a 
közös magyar-horvát országgyüléseken tárgyaltassék, csak 
azon hozzátétellel járultak : „de mindig elválasztva a ma- 
gyar királyság adójától,4 1799/-dik évi 59. art.; miből 
szembeötlöleg kitünik, nhogy a háromegy királyság adóki- 
vetési ösi jogát ezáltal nem csak hogy fel nem adta, hanem 
inkább a közös magyar-horvát országgyüléseken akarta azt 

gyakorolni. Minthogy pedig a magyar királyság rendei ugyan- 

azon országgyülésen vonakodtak elismerni a háromegy ki- 

rályság jogát a magyarokra kivetett adó felére, a három 

egy királyság országgyülése haladék nélkül még az 1791- 

diki juniusban Zágrábban tartott ülésében elrendelte, hogy 

jövőre a báromegy királyság a magyar országgyülésen a 
háromegy királyság adójára nézve közvetlenül magával a 
királylyal tegye magát egyetértésbe. 

A fennemlitett háromegy királyság 1790-diki május 
12. és következő napjain tartott országgyülésen az érdekek 
solidaritás tekintetéből lön elvégezve az is, hogy a maga- 
sabb administratio tekintetéből is közösségbe lépjen Mag 

országgal. Minthogy az nem kivánta, hogy a háromegy -k 
rályságnak a k. helytartósági tanács ismét viszszaadassék 
mely 1779. jul. 30-dikán megszüntettetett , ugyanazon 

szággyülés azon utasitást adta követeinek , hogy azo T 

gyenek, miszerint Magyarország és a háromegy királ ág 
számára egy államtanács alakittassék, mely magyar éshok 
vát tanácsosokból állana, s kik az illető orezdég Hléselek, 
melyek öket választják is, felelősek lennének. Miután azon- 

pan ezen inditvány azon országgyülésen viszhangra nem ta- 

lált, a mi követeink a magyar helytartósági tanácshoz já- 
rultak idefelmesen azon feltétel alatt, hogy abba a erom 

egy királyság ai közül is kellő számmal al él ráste alkalmaztassanak 

Felség ! Mig a három egy királysá, i 

ösi jogaiból valamit föladott volma, ngyat yva e 

való szorosabb viszonyban kereste közös alkotmánya és krk 

zeti szabadsága fenntartásának garantiáját, nagy veszély 
fenyegette a Magyarországon éppen akkor támadt centrali- 

sáló törekvések részéről. Annyival veszélyesbek valának rá 

etve ama törekvések, mivel lassankint s folytonosan erős- 

ülve, a magyar nemzetiség suprematiájá. i bs gd g sup jának eszméje fej 

E jelenség sarlódásokat idézett elő Magyaror 

a háromegy királyság között , mely léte h orszávs 

minden törekvését arra forditá most, hogy a testvér hazá 

hoz való egykori államjogi viszonyait ujból helyreállitsa. 

Éppen ezért határozta a háromegy királyság 1845-diki 

országgyülésének O ezikkelye, hogy a királyi helytartóta- 

nács ujra életbeléptetése s igy saját országos beligazgatása 

végett, valamint azért is petitiót terjeszszen fel, hogy dal- 
mát, horvát és szlavoniai királyságok részére külön osztál 

alakittassék a magyar királyi ndvari caneczelláriánál, s 1 

többi közös dicasteriumokhoz és törvénykezési legfelsőbb fo- 

lyamodásu helyekhez neveztessenek ki az ország nyelvét ér- 

tő megfelelő számu hazafiak, mig a rákövetkező 1847-diki 
országgyülés 6-dik czikke a dalmát-horvát-szlavoniai ország- 

gyülések coordinálását sürgeté. z 

De éppen ezen ép oly igazságos, mint törvényes ki- 

vánságai a háromegy királyságnak, határozott ellenszegü- 

lésre találtak a magyar centralisatióban , mely utoljára meg- 

valósítá a háromegy királyság önállóságára és nemzetisé- 

gére nézve veszélyes terveit az 1847—48-diki törvényekben 

Éppen ezért soha sem hirdeté ki a háromegy királyság 

nemzete ama törvényeket, sem kötelező erejüeknek nem tar- 

totta, sőt inkább támaszkodván , az európai általános sza- 

badság jótékony lehelletére fölébredett állami jogára, állami 

életét sokkal szabadabb elvek szerint rendezte el. 

Az 1848-ki végzetteljes , államokat, trónokat megráz- 

kódtató esemén yek után az ausztriai császári államban be- 

következett önkénytes uralkodás a háromegy királyság ál- 

lamjogi viszonyait oly erőszakosan rombolá össze, minden 

alkotmányos, a háromegy királyság nemzetével legrégibb 

idők óta ugyszólván összenőtt intézményeket olyannyira 
alá- 

ásta, a háromegy királyságnak a felhozott okokból kivánt 

8 már meg ie történt ujjászületését annyira visszata
rtá, hogy 

nem találunk szavakat azon fájdalom és gyász kife
jezésére, 

melyet nemzetünk érzett, midőn egy hatalom szókövetkez- 

fében elvesztette ösi, annyi királyi esküvel szentesitett és el- 

ismert és kétoldalu ájlamszerződések által biztositott alkot- 

mányát, midőn meggörnyedve a behozott áldástalan rend- 

szer alatt, észrevette, mint regadják el tőle kiméletlenül a 

mi neki legdrágább és kedvesebb, mint tapodják lábbal 

szent ereklyéit, mint szánták még anyagi és szellemi
 tekin- 

tetben is halálra, s végre, mint jutott oda e keserves csa- 

pások után, hogy bizodalmának csaknem utolsó szikrája is 

kialudt, melylyel mindig kész volt királya 
mellett állani. 

Midőn tehát ünnepélyes óvást teszünk alkotmányunk- 

nak önhatalmu, azon egyáltalában nem a mi hibánk 
okozta 

felfüggesztése és annak minden következtetései ellen, me- 

lyek ezen törvénytelen állapotból előállottak, vagy belőlök 



bármikor vonatnának jogaink hátrányára: azon vérző sebek 
fölszaggatásától, melyektől nemzetünk vérzik, örömest tar- 
tózkodnánk azon pillanatban, midőn az alkotmányos cselek- 
vés oly hosszas félbeszakasztatása után meg van engedve 
Felséged legmagasb trónja zsámolyához lépni, ha egyszer- 
smind kötelességünk nem parancsolná, a nemzetnek alkot- 
mánya után legdrágább kincsét- a területi épséget is szóba 
hoznuak. 

Felség! Hiven követvén korábbi országgyülések pél- 
dáját, a mostani is, tevékenységének mindjárt kezdete óta 
a háromegy királyság területi épségének kérdésére forditá 
főfigyelmét, de sikertelen volt minden, bármily igazságos 
törekvése e részben. (Folytatjuk.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A ,Sürgöny" irja : Az országbiró gr. Apponyi 

György ő exclja tegnapelőtt (oct. 9.) érkezett meg. Azon 
körülményből, miszerint magas hivatalát ismét elfoglalá, 
következtetnünk szabad, hogy habár azon ügy, melynek 
eldöntésére feszült várakozással tekint az ország, - mert 
ahoz alig felélesztett hazai törvénykezésünk fentartása van 
kötve – t. i. a bélyegadó kérdése még véglegesen eldöntve 
níncs is, de kedvező, s a fejedelem által immár szentesi- 
tett elvnek megfelelő megoldása távol nem lehet. Ha - foly- 
tatja a nevezett lap-magán tudósitásaink alaposak, a fenn- 
forgó halasztásnak oka egyedül financziai nehézségekben 
keresendő, melyeket azonban a folyamatban levő tárgyalá- 
sok el fognak oszlatni, miután az elesendő bélyegjövedelem 
a taksák által előre láthatólag ki fog pótoltatni. 

— Ugyanazon lap szerint Pestmegye uj administrátora 
Kapy Ede ur a megye igazgatását illetöleg egy értekezlet 
összealakitásában fáradozik. 

— Debreczen város, e hó elején tartott közgyülésében 
az igazoló jegyek behozatalát s bélyeggeli ellátását, valamint 
a honvédegylet feloszlatását tárgyazó helytartótanácsi intéz- 
ményeket félretette. 

— Ellenben Nagybánya, mint a nSürgönyben olvas- 
suk, az utóbb érintett rendeletet átküldölte az illető egylet- 
nek tudomás és foganatbavétel végett. 

— Pesti lapok alaptalannak nyilvánitják azon általunk 
is közlött hirt, mintha m. kir. helytartótanácsi tagok Nyáry 
Pál pestmegyei alispán urral, a megyei bizottmány és tiszti- 
kar visszaállitása felett értekezletet tartottak volna. 

— Székesfehérvár, a kir. biztos odamenetele óta, a 
N. N. levelezője szerint, igen elkeseredett. Szekrényesy 
ur teljes elszigeteltségben él, azon fogadóba, melyben szál- 
lasa van, nem szállanak vendégek, nehogy éji nyugalmak- 
ból macskazenék riaszszák fel. Hogy kihágások nem tör- 
téntek, csak a megye tekintélyesebb férfiainak köszönhetö. 
A bajok nehezebbjei pedig még csak ezután következnek; 
mert a tisztviselők valószinüleg a pestmegyeiek példáját kö- 
vetendik, s levelező ugy ismeri az ottani közvéleményt, 
hogy az egész megyében nem fog találkozni egyén, ki akár 
az uj bizottmány, akár az uj tisztikar tagjául vállalkozzék. 
Fehérmegyében ugy okoskodnak, hogy ha már guny üzetik 
az alkotmányossággal, akkor inkább állitsák vissza a Bach 
rendszert. 

— A ,P. LI8 bécsi levelezője irja, hogy a pesti la- 
pok által közölt azon hirre, miként a m. kir. helytartótanács 
tagjai hivatalban maradásuknak bizonyos felételekhez köté- 
séről tanácskoznak, az udv. kancellaria távirda utján rög- 
tön kérdést tett, mi igaz e hirből? A válasz szinén távira- 
tilag oct. 9 én küldetett meg, s ebben egyelőre nincs 
ugyan szó lemondásról, de részletesebb felfejtés van igérve, 
melyhől — levelező ugy hiszi — a kérdéses hir kevésbé alap- 
talannak fog bebizonyulni, mint a távirati sürgönyböl. 

— Debreczen városának évi jövedelme 600,000 forint, 
kiadásai pedig ugy vannak rendezve, hogy néhány ezer fo- 
rint felesleg marad a nélkül, hogy a város lakóinak egy 
krajczár háziadót kellene fizetni. Erre aztán helyesen jegyzi 
meg a ,P. Hirnök,4 hogy „boldog város.4 

— Az utóbbi kir. biztosi kinevezésekből valótlannak 
látszik azon hir, mintha a kormány egészen az administra- 
tori rendszerre akarna áttérni. Sőt azon cselekvényben, mi 
szerint Pestvármegyének főispáni helytartót adtak, köze- 
ledés látszik az 1848.ki törvényekhez, a mennyiben a 28 ik 
czikk 1. §-sa, a nádornak, mint a király teljhatalmu hely- 
tartójának a 3-dik törvényezikkben kimondott sérthetlensé- 
génél fogva, Pestvármegye „főispánságát ezen hiva- 
talnak helytartójadt által rendeli betöltetni. 

— A P. Lloydé-nak irják Bécsből, hogy az adóki- 
vetés 1862-re rövid időn be fog következni s az eddigi 
adókon semmit sem változtatnak. A kivetés ugy fog történ- 
ni, mint a fogyasztási adóval, az alkotmány szerinti utó- 
lagos előterjesztés fenhagyása mellett. 

— Pozsonyban e hó 7-kén esti 8-9 óra közt utczai 
zavargás volt, mely alkalommal egy ifju, ki abban semmi 
részt nem vett, tetemesen megsérült. A ,Presb. Ztg,4 mely 
e hirt közli, nem ir a kravall okáról s részleteiröl. 

— A lengyelek folyvást mozognak. Krakkóban e hó 
7-kén a Mária napi körmenetben több mint husz ezer em- 
ber vett részt s a „Boze cos Polsket nemzeti dalt énekel- 
ték, Tarnowban, midőn ő felsége nevenapján a néphym- 
nust énekelni kezdették, a tanuló ifjuság nem énekelt, sőt 
tömegesen kijött a templomból. Ennek következtében a 8-ik 
gymn. osztályt azonnal bezárták s nyomozást inditottaák, 
hogy kik jöttek ki a templomból és kik nem énekeltek ? A 
tanulók nemhogy tagadtak volna valamit , söt még a kik 
ben is maradtak a templomban, azt adták jegyzőkönyvre, 
hogy kijöttek. 

— Duka Tivadar Keletindiában lakó hazánkfia kö- 
zelebbről egy láda igen érdekes természettani és ritkasági 
gyüjteményt küldött a pesti nemzeti muzeumnak: Vannak 
ezek közt márványból faragott bálvány-istenek, anyag müvü 
fakirok ülőhelyzetben, golyó alaku indus pipa, egy felkelő- 
től elvett görbe kard, megszárasztott nagy magvak, növé- 
nyek, többféle madarak, egy fürészhal fürésze, két alliga- 
tor, egy krokodil, egy medve és egy óriás gyik koponyái, 
különféle faragványok elefántcsontból sat. 

- Violáról, ki a közelebbről elfogottak között volt 
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emlitve, a ,M. S." azt irja, hogy a Gál Sándor-féle terv- 
ben részességeért egyéni fogságra volt itélve, malyből csak 
most nem rég szabadult ki; s hogy korábbi életéről általá- 
ban kedvezőtlen adatok vannak. 

– Kassa város utezáit nov. 1-én kezdve légszeszszel 
fogják világitni. 

— Lembergben egy Levicki nevü egyénről azt je- 
lentették be a rendőrségnek, hogy kardot, puskát, ágyut sat. 
akar becsempészni Krakkóba. Erre nagy hévvel utána is 
inditottak Levickinek, elfogták, ládáit felkutatták és találtak 
bennök nagyszámu puskát, kardot, ágyut - mézes po- 
gácsából, melyekkel csakugyan Krakkóba szándékozott 
vásárra. 

— A „W. Ztg.4 szerint ő felsége a császár folyó hó 
10-kén Corfüba utazott a császárné látogatására. 

— Az általunk is emlitett négy nyelvü röpirat kiadása, 
az országgyülés feloszlatásáról, azon kormányi eljárások 
közé tartozik, melyek az államminiszterium és m. kir. udv. 
cancellaria közti feszültséget napról napra öregbitik. A kér- 
déses röpirat ugyanis a cancellaria mellőzésével adatott ki, 
ugy küldetett szét az illető vidékekre, s ott császári hiva- 
talnokok által terjesztetik. 

A ,P. LI.4 jó forrásból meritő kolozsvári levelezője 
az erdélyi cancellárságra legtöbb kilátással biró jelölt gya- 
nánt b. Nopcsa Ferencz Hunyadmegye jelenlegi főispán- 
ját emliti. 

—– Sehmerling államminiszter urnak ismét pere 
van magyar törvényszék előtt. Mint Döry-árvák gondnoka 
eladott 8000 öl fát a kerettyei erdőről (Zalamegyében) 
Hirsechl nevü bécsi kereskedőnek, 10,000 forinton s a 
pénzt fel is vette. Időközben azonban egy kanizsai keres- 
kedő a fának egy részét elhordotta, s Hirschl a hiányért 
8000 forintot visszakövetelt. Az államminiszter ur azt felel- 
te, hogy ő már nem gondnok többé; de további kutatások- 
ból kitünt az is, hogy az egész erdőn nem volt annyi fa, 
a mennyinek árát Hirschl kifizette. 

– Egy pár pesti lap szerint gr. Forgách kanezel- 
lár kieszközölte volna legfelsőbb helyen, hogy a főispáni 
utasitás oda módasitassék, miszerint a megyei tisztviselők ne 
tartozzanak az adó behajtásához segédkezet nyujtani; to- 
vábbá, hogy az ujonczozás Magyarországon, a nem sokára 
egybehivandó országgyülés reményében maradjon el; s végre, 
hogy az olyan megyék számára melyek nem hajtottak be 
házi adót, a hatósági szükségeik fedezésére kivántató ösz- 
szeg az államkincstárból utalványoztassék. 

– A ,M. S.6 szerint Bi ernacki Nilerdem lengyel 
hegedümüvész s a Varsói szinház karmestere , ki most ha- 
zánk Királyhágóntúli részének több vidéki városában mutatja 
be művészetét, hihetőleg Kolozsvárra is eljövend. 

— Virágkedvelőknek, kiknek háznál vagy ab- 
lakban tartott virágai teleltetése netalán gondot okozna, 
ezennel jelentem, hogy a muzeumkerti virágház virágos 
cserepeket kiteleltetés végett jutányos dij mellett 
elfogad. Kolozsvártt, october 14-kén 1861. 

Brassai Sámuel, m. b. i. 
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POLITIKAI HIREK. 
A „Le National' czimü brüszszeli franczia hirlap 

a magyarországi trónkövetelésre vonatkozólag 
Genuából folyó hó 6-dikáról egy roppant határozott jellemü 
magán távirati sürgönyt hozott, a melyet bárki is csak a 
legnagyobb meglepetéssel olvasand. Ezen magán távirati 
sürgöny szóról szóra igy hangzik : 

7A magyar emigratio és a pesti feloszlatott országgyü- 
lés több tagjai közt az előre jelentett összejövetel tegnap 
este itten megtörtént; eredménye röviden a következő hatá- 
rozat : 

»nA hazánkbeli események mindeo perczben politikai 
felfordultságra vezethetnek; igen fontos tehát már most fog- 
lalkozni édes hazánk jövőjével. Ennélfogva magyar herczeg 
de Crouy Chanel, személyében elismerjük III. Endre 
utódát; minden befolyásunkat neki szenteljük , hogy a ma- 
gyar koronához való jogának általános szavazat útján leen- 
dő elismertetését megnyerje. A szent István utódának trónra- 
lépte egyedül képes Magyarország nyugalmát, s a nemzeti 
jólétet és függetlenséget biztositni. 4. 

Azonban az ,Opinion Nationale" párisi franczia 
lap, melyet Napoleon herczeg közlönyének neveznek , kö- 
zelebbi napokban a következő észrevételeket bocsátá közre: 

nNéhány nap óta igen gyanus távirati sürgönyök ér- 
keznek Magyarországból, melyek nézetünk szerint bizalmat 
nem érdemlő forrásból erednek. Beszélik, hogy azon ma- 
gyar főnökök, a kik 1849 óta a külföldön Magyarországot 
képviselik, Genuában vagy Turinbhn értekezletet tartottak, 
melyekben véglegesen megállapitották csataterveiket. Némely 
sürgönyök szerint Kossuth, Klapka s barátai lemondottak a 
köztársasági (? 1) kormányformáról (a mivel nem is álmo- 
doztak) a jövőre nézve; végre mások azt jelentik, hogy a 
pillanat a cselekvésre elérkezett, s hogy Türr tábornok 
Montenegróba fog menni a magyar legio élén. Kiegészitésül 
hozzá teszik, hogy magok az olasz önkéntesek is készülnek 
az adriai tengeren átkelni. E hirek nagy sensatiot keltettek 
Magyarországon, s e fölött mi se csodálkozunk, mert oly 
nép, mely szenved érdekei s méltósága érzetében, s melyre 
napról napra sulyosabban nyomaszkodik az alkotmányelle- 
nes hatalom, természetesen hajlandó valóknak venni azon 
hireket, melyek reményének hizelegnek. De éppen ez a baj, 
Magyarországra nézve szükséges, hogy rendithetlen akarata 
higgadt eszélyességgel párosuljon, mert ellensége őrködik, 
s lesi legkisebb botlását és készen áll azt a maga előnyére 
felhasználni. A türelmetlenül várt óra, kétségkivül, közele- 
dik; de az még nem ütöt, s mi (az „Op. Nat.4) állithatjuk, 
hogy a magyar főnökök nem hoztak oly határozatokat, me- 
lyeket nekik tulajdonitnak; hogy Türr nem indult el, s nem 
tesz semmi készületet az elindulásra.4 

A külni lap (? ?) jegyü turini levelezője pedig hatá- 
rozottan meghazudtolja azon hireket, mintha a magyar legio 
támadásra készüine, továbbá, hogy Déák a mzgyar mene- 
kültek főnökeivel értekezletet tartott volna (I) s hogy Crouy ! 
Ohanel a magyar trónra igényt formálna. E lap levele- 

zője mindezt szintén gyanus czélu koholmánynak nevezi, s 
mi legokosabban cselekszünk, ha a hiszékenység hálóját 
kerülve, bevárjuk a legközelebbi tudósitásokat, melyek e 
nagy hangzásu hirekre vonatkoznak. 

– A Frankfurter Ztg.4 az osztrák-porosz köz- 
lekedésről azt állitja, mikép a dolog valódi állását ő tudja s azt következőkép elő is adja : „Az igaz - ugymond a 
nevezett lap, melynek osztrák iránya ismeretes —igaz, hogy 
Ansztria Poroszországgal benső viszinyra kivánt lépni, kü- 
lönösen a külpolitikát illetöleg; azonban a németországi vi- 
szonyok ismeretének teljes hiánya kell ahoz, hogy valaki 
elhigyje, mikép Ausztria németországi állásáról lemondjon, 
melynek ugyis előbb utóbb kedvező sikere lesz. Németország 
folytonos figyelemmel kiséri a testvér Ausztria küzdelmeit, 
hogy szabad alkotmányos ujjászületése létrejöhessen. — 
Azonban a „Patriet e szavakra következőleg nyilatkozik : 
pAz osztrák birodalmi mozgalmakat félreismerni politikátlan 
és igazságtalan lenne, s meg is vagyunk arról győződve, 
hogy a vége szabadság lesz. A mi azonban a jelent illeti, 
megbocsát a „Frankf. Ztg.4 ha öszintén kinyilatkoztatjuk, 
mikép Magyarország sorsa minket legalább is annyira ér- 
dekel, mint az Ausztria nevet viselő főhercezegség népeié, 
s ha bécsi kormány csakugyan öszinte , szabadelvü érzel- 
met akar tagusitni, azt legelőbb is azon kezdhetné , hogy 
Magyarországnak megadja és biztositsa azon reformokat, 
melyeket az ország követel. 

— Compiégnei tudósitás szerint a porosz király, és a 
franczia császár értekezlete 7-dikén reggel volt féltiz órától 
tizenegyig. 

— A porosz király Compiégneben 3 fekete és 17 ve- 
res sasrendet osztott ki. Elváláskor valamennyi porosz tiszt 
megcsókolta Napoleon császár kezét. 

— A porosz királynak Compiégnebeni mulatása alkal- 
mával roppant vérontás követtetett el — t. i. a vadászat al- 
kalmával 900 fáczán esett el. 

Compiégnebe már Párisból és a vidékröl igen nagy 
számu tömeg érkezett meg az előtte való nap. A vasuttól a 
kastélyig vezető utezák fel voltak diszitve. A császár három- 
negyed hatra nyilt kocsiban indult ki a kastélyból a vasuti 
pályaudvarhoz, s utközben a nép a legtiszeletteljesb szives- 
séggel üdvözlé. A találkozásnak magánlátogatási jelleme 
levén, se katonaság nem volt kiállitva, se hivatalos pompa 
nem készittetett. Mind a császár, mind kisérete polgári ru- 
hában volt. A császár kiséretét képezték Eleury és Mon- 
tebelo tábornokok hadsegédei, kik mintegy tiz perczet vá- 
rakoztak a vasuti állomásnál a király megérkezésére. - Mi- 
dőn a király leszállott a disz-waggonból , Napoleon császár 
hozzá ment s az üdvözlő szavak közt több izben igen szi- 
vesen szoritott vele kezet. A császár és király csak magok 
ültek egy nyilt kocsira, s kiséretök a többi várakozó kocsi- 
kon. Roppant tömeg várta azon uton, mely a palotáig ve- 
zet, s még nagyobb a palota körül. A két uralkodót szünni 
nem akaró üdvkiáltásokkal fogadták. A diszudvaron a zuá- 
vok képeztek sorfalat, s a király megérkeztekor a zenekar 
és dobok tisztelgésre szolaltak meg. sé 

Ö Felségeik megérkeztekor a császárné kézenfogva a 
császári herczeget, a nagy lépcső aljánál várakozott a Mu- rat herezegekkel és herczegnökkel, A lépcső felett a Com- piégnehe meghivott államméltóságok, a császár szolgálattevő tisztjei, s a császárné palotahölgyei állottak. Ezek közt vol- tak, az államminiszter, a császári ház minisztere, a bel- és külügyminiszterek, Magnan és a magentai hbg, Mac-Ma- hon tábornagyok. A császárné egyszerü, szines ruhában és mantilleban volt, fején minden ékitmény és drágakövek nélkül, Mig a király leszállt a kocsiból, a császárné néhány lépést tett előre, feléje tartva, de a király oda sietett, s nagy szivességgel csókolt kezet a császárnénak, s miután a császári herczeget megczirogatta , karjáty ajánlá Ő Felségé- nek s fölvezette a nagy lépcsön. A császár Murat herezeg- nőnek nyujtotta karját. A lépcsőn a cent-garde ok képeztek sorfalat. Este nagy ebéd volt, azután fél kilenczkor a va- das kertben fáklyavilágnál egy szarvas ejtetett el. 

— A Daily News irja : „A porosz király el volt ha- tározva a Rajnára sereget küldeni, midőn a villafrancai bé- ke megköttetett. Azóta kijelenté Poroszország, hogy Olasz- országnak Francziaország által segélyzett támadása Velen- ezére Németországból viszszautasittatnék. Erre az osztrák ka- binet előterjeszté Poroszországnak hogy a római kérdés 
megoldása közeledik, hogy a franczia csapatok Rómát az 
olaszoknak átengedik s Velencze tavaszszal meg] fog támad- tatni. Ezen tekintetből Ausztria fölszólitá Poroszországot , 
hogy ne csak a tavaszszal bekövetkezendő rajnai marsra ké- 
szüljön, hanem egyszersmind azonnal nyilatkozatot bocsás- 
son ki. Ausztria talán igéreteket kötött hozzá Poroszország- 
nak Németország feletti fensőbbségére vonatkozólag. Porosz- ország, mielőtt Ausztriának felelt volna, közelebbről akart 
Napoleon szándékairól értesülni. Bernstorff gróf' azonban ha- 
lasztjatja Olaszország elismerését, Francziaország kijelenté 
Poroszország kérdésére, hogy a bizonytalanság eloszlatásá- ra legjobb lesz a személyes találkozás. Ez a compiégnei ta- 
lálkozásnak tehát oka. - 

A Times megjegyzi : Poroszország királya 
nében a „Rajna és a Visztulat czimti félhivat. röpi 
gadtatott. Soha azelőtt kitünő idegen nem foga 
biztositással, hogy nem akarják öt megölni, meglo 
Francziaország szükségesnek tartja, egy barátságos sb 
raint azon biztositással fogadni, hogy Francziao szág 
akarja a Rajnát elvenni, ugy hasonlit a mesebeli oroszlány- hoz, mely midőn az állatokat barlangjába látogatásra ügye- 
kezett rábeszélni, azt mondá nekik, hogy ne ijedjenek meg a bemenetelnél fölhalmozott csontoktól. Francziaorszá 

ompieg- 

mondja a poroszkirálynak : Légy nyugodt, mi nem szük el a Rajnát, mielőtt érdekeink nem parancsolják : érdekünk azonban területednek egy részét közvetlen követeli, azért el fogjuk azt venni. 
— Victor Emannel király 8-kán este volt Fl'- renczből Bolognába indulandó. 
—– Tervben van, hogy Hollandia királya 

királyt mig a hó folytán meglátogassa, ugyan ez idő 
vén látogatást Napoleon császárnál is. 

– A khinai császár sz,-pétervári ! 
meghalt, 



Mexikó elismerte az olasz királyságot. 

Gari baldi, genuai levelek szerint, elhagyta 
Kap- 

Smyrnába érke- 

s később a Suez, csatorna munká- 

rera szigetét. Utazásának czélja isméretlen. 

— Gr. Chambord f. hó 4-dikén 

zett; Szyriába utazik, 
itait fogja megnézni. 

lata le ben f hó 5-dikén a kamarákat megnyitot. 

ták. A Dorios elleni vizsgálatok bevégezvék ; az iratok át- 

adattak a törvényszéknek ; atyja nem nyert kihallgatást. 

Ujabb. A „Sürgöny bécsi levelezője irja e hó 

11-ről, hogy a válasz az erdélyi országgyül
és tárgyába- 

1i kir. kormányszéki feliratra, 12-én vagy 13-án már le- 
jövendő volt Kolozsvárra; és hogy e válasz az ország- 

gyülés egybehivását illető kir. leiratot csek annyiban 

módosítja, hogy az előkészületek megtehetése végett a
z 

országgyülés határnapja november 4-ről, ugyanazon hó 

25-re tétetik át. 
— A compiegnei találkozásról egy ily czimű röp- 

cs00 

Vilmos király.4 A Franczia- és Poroszország közti 
szorosabb viszony feltételeiül köti 1) Olaszország elisme- 

rését, 2) szövetkezést Angliával és Francziaországgal a 
Dunafejedelemségek egységének keresztül vitelére, 3) 

kereskedelmi szerződést Francziaországgal. Egy levél is 
van benne, melyet állitólag Napoleon császár intézett a 
porosz királyhoz. Ebben többi közt a porosz kírálynak 

van tulajdonitva azon „magasztos feladat, hogy a dicső 
német nemzetet valódi rendeltetésére vezesse s hogy a 
német nép vezére legyen. A ,„Köln. és Preuss. Ztg.4 
azonban kétségbe vonják, hogy az érintett levél hű mása 
volna a császár levelének. 

— Turini oct. 11-i sürgöny szerint Garibaldi nem 
távozott el Caprerából. 

— Ugyan onnan és azon napról távirják, hogy Ci- 
aldini (nápolyi helytartó) véglegesen elbocsáttatott. 
Nápolyt e hó utolsó felében hagyandja el. A nápolyi főpa- 
rancsnoksággal Lamarmorát kinálták meg. 

Macerátában s Umbria más helyein szüntelen zavargások 
fordulnak elő s Nápolyba a felkelők tartják magukat. 

— Frankfurt oct. 14. A törvényhozó testület elfo- 
gadta a német szövetségi csapatok eltávolitására vonat- 
kozó bizottmányi javaslatot. 

—ÚUj-VYork oct. 1. A szövetkezettek odahagyták 
Munsons-Hillt, melyet erre az unionisták megszállanak. 
A bankok átvették a második 50 millionyi államkölcsönt. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Oectober 14-ikén: Nemzeti kölcsön 80.25. %/, Metalligues 

66.70. Bank-részvény 745.-. Hitel-részvény 182.20. Váltó 
Londonra 138.-. Ezüst 137.25. Arany 6.56. 

October 12-dikén : Urbéri kárpótlási kötvény: M. - 
országi 67.50. Erdélyi 65.25. y 

T. és felelös szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

irat jelent meg Párisban: ,Napoleon császár és 

H IRDE 
- A ,Giornale di Verona" szerint Anconában, 

TÉSEK. 
HIVATALOS. 

(327) 

2365 eln. 1861. MHMirdetmmémy. 
A régibb államadósságnak az 1818 márczius 21-kén és 1859 december 23-kán kelt leg 

felsőbb nyiltparancsok értelmében folyó hó 1-jén történt 343-dik kisorsolása alkalmával a 411 

: számu sorozat huzatott ki. 

E sorozat krajnai rendi kincstári kötelezvényeket eredeti kamatlábbal foglal magába, még 

pedig: 1 2/, /, ost 3409 számtól 3700-ig bezárólag és 2 0/,-ost 1. számtól fogva 2209
-ik bezá- 

rólag 1,312,460 frinyi tökeösszeggel, és a leszállitott kamatláb szerint 24903 f. 11 k
r kamattal. 

E kötelezvények az 1818 márczius 21-kén kelt legfelsőbb nyiltparancs határ
ozatai értelmé- 

ben eredeti kamatlábokra emeltetnek és a m. pénzügyministerium
 1858 october 26-kán 5286 

szám alatt kelt hirdetményében (bir. törv. lap 190. sz.) közzétett átváltoztatási mérték szerint a 

felek kivánatára 50/,-ra osztrák értékben szóló kötelezvényekkel beváltatn
ak. 

Kolozsvártt october 9-kén 1861. 
A kir. főkormányszék elnöke: 

gr. Mikó Imre. 

1—1) 

(322) 
Nro 8047 1861. 

(3-3) 

k 

Hirdeimény. 
A cs. kír. kerületi pénzügyi igazgatóságtól Kolozsvártt közhhirré tétetik, hogy a fogyasz- 

tási adó felvételi joga a bor, must és hus fogyasztásról a következő környékekben u: m: Sz. 
Somlyón, Tasnádon és Kémeren az 1862 ik évre a többet isérőnek bérbe fog adatni 

Az e czélbóli árverés folyó év és hó 22-én délelőtt 10 órakor fog a fenirt cs. kir. kerületi 
pénzügy igazgatóságnál megtartatni, melyre a 100/, bánatpénzzel ellátott bérleni kivánók ezen- 
nel meghivatnak. 

A kikiáltási ár lészen: 
Sz.- Somlyóért: 3150 frt. 
Tasnádért 2520 frt. 
Kémerért 396 frt. 
Az árverés minden községre külön történik, 
A feltételék minden Erdélyországi pénzügy kerületi igazgatóságoknál, ugyszintén ezen 

hivataloknál Szathmáron, Debreczenbe és Nagy-Váradon megtekinthetők. 
Acs.kir. kerületi pénzügy igazgatóságtól Kolozsvártt, october 9-é n 1861. 

(328 1-3) : ) e 

: Sz. 1183. 1861. Mirdetmémy. 
A cs. kir. szab. ipar-kereskedelmi hitelintézetnek nevébe, szebeni jogtudor Zekeli Vilhe

lm 

mint képviselő által erre vonatkozólag tett folyamodása következtében Frank József gépésztől 

7450 osztrák forint követelésért, végrehajtásilag lefogla.t s elbecsült mint
egy 194 darab kisebb, 

nagyobb nemü tüzoltó fecskendők, közülök némelyik két három sugáros, pénztári szekrények 

tölgyfából vasboritékkal, valamint több szeszégetési készületekhez tartozó alkatrészek, melyek 

részint az ugynevezett Goumaféle 120 számmal jelelt háznál, a „mészáros-utczába,6 r szint a 

Frankféle házmál 251 szám alatt a ,háromtölgyfa-utczában," má
s részt pedig a 305 számu az 

ugynevezett „kitsi földön fekvő Vesztféle telken, Szebenbe vagy
nak letéve. Folyó october 25-n 

délelőtt 9 órára kitüzött határidő alkalmával, a v telár azonnali lefizetése mellett a becsü áron alól 

is el fognak árvereztetni. 
A városi és szék Tanácstól, Szebenben, sept. 20-kán 1861. 

(325) 
Sz. 4129 

(2-3) 

HMirdeimemy. 
Észrevétetett, hogy a levelek bérmentesitésére néba oly levéljegyek használtatnak, 

melyek- 

ről a fehér karima köröskörül oly módon vágatott 
le, hogy csak a szines kerek szeletke látható. 

Minthogy az ily formán megcsonkitott levéljegyek érvényeseknek 
nem tekintethetnek, a ma- 

gas cs. k. pénzügyi ministeriumnak folyó év september 2-áról 3638310-2499 
sz. alatt kelt rendel- 

kezése alapján oda utasittattak a posta hivatalok, miszerint azon leveleket, melyeken efféle levél- 

jegyek egyedül vagy más érvényes levéljegyek mellett eléfordulnak, 
az illető levéldijjal vagy an- 

nak pótlékával terheljék meg, 
. 

Erre a levelező közönség ezennel figyelmeztetik. 

Az erdélyi cs. k. posta iga zgatóságtól 

N-Szeben, september 26-án 1861. 

3214) - (3-3 

sz.gona- 1861. HMirdetmiény. 
T. 
A cs. kir. pénzügy kerületi igazgatóságtól közhirré tétetik, hogy a fo

gyasztási adó felvételi 

joga a bor- és must-fogyasztásról nemes Thorda várossában az 
1852-dik katonai évre a többet 

igérönek bérbe fog adatni. 
Az e czélbóli árverés folyó év és hó 21-én délelőtt 10 órakor fog a f

enirt cs. kir. pénzügy 

kerüleli igazgatóságnál Kolozsvártt megtartatni, melyre a 10 /, bánatpén
zzel ellátott bérleni ki- 

vánók ezennel meghivatnak. 

Az öszves kikiáltási árr 1688 frt 40 kr. o. b. állapittatott meg. 

A feltételek minden erdélyországi pénzügy kerületi igazgatóságoknál, ugy s
zintén ezen hi- 

vataloknál Szathmáron és Nagy-Váradon megtekinthetők. 

A cs. kir. pénzügy igazgatóságtól Kolozsvártt, october 7-én 186
1. 

(323) (2-3) 
Tudóésitas. 

A magas cs. kír. hadügy- Ministerium folyó évi september hava 23-án T. osztály 13. 3793 

szám alatti lelratával a hadruházati bizottmányoknál az 1862-ik évben eléfordulható kellékek 

biztositására, bepecsételt ajánlatok beszerzését rendelte. ; 

Mily tárgyak, mily feltételek alatt tárgyalás alá jövendők, arról a folyó hó 9-, 12- és 16- 

kán kelt Slebenbürger Bote nevü hirlap értesitő melléklapjában beiktatott hirdetmény a közelébb 

értesitést tartalmazza. 
Ugyanezen hirdetmény azonban a szebeni, brassai, kolozsvári, segesvári, medgyesi, szász- 

városi, fejérvári, beszterczei, m. vásárhelyi tanácsokkal, továbbá az alsó- és felsőfejérmegyei és a 

thordai megye tisztségeivel, valaminit a fogarasvidéki tisztséggel és végre a kőbalmi, szerdahelyi 

és székely-udvarhelyi szolgabiróságokkal oly megtalálással közöltetett, hogy hol az ollyas anya- 
gok. nemek és czikkek nevezetesb készitőit, hol pedig az illető társulatókat, egyleteket és czého- 

kat ezen hirdetményre figyelmeztessék, melly a nevezett politikai hatóságoknál olvasható. 

Válalkozui szándékozok a szükséges közelebb értesitést tehát vagy a mondott hirlap mellék- 
lapjában tartalmazott vagy a nevezett hatóságokkal közölt hirdetményből vehetik, vagy végre a 

károly-fejérvári cs. kir. katonai ruházati hizottmánynál kaphatják, hol különben a szerződést, 

minőséget és az átvevést illető egyenkénti feltételek is valamint a lepecsételt proba-minták a 

vállalkozók megtekinthetésére elkészittettek. 
N. Szeben, october1-sőjén, 1861. 

MEnDI HIVATAIOS. 
Eályaáazat. 

A casino-vendéglői szakács állomása a közelgő uj-évkor alkalmas egyén által 
betöltendő lévén, a vállalkozni kivánók utasittatnak, hogy magukat a kellő bizo- 

(329) (1-83) 

Halmágyi Sándor, jegyző. 

(t-3) 

Hirdedes. 
Kolozsvár városának a Tarcsai praediumban levő udvarháza, fogadója, az ahoz tartozó szán- 

tóföldekkel, legelővel és zsellér házzal, a folyó 1861 év october 21-én a tanácsháznál tartandó 
közárrverés útján, 1862 év márczius 1-től kezdve 3 évre, haszonbérbe fog adatni. Az árrverezni 
szándékozók 6 0/, bánatpénzzel lássák el magokat, addig is a feltételek láthatók tanácsos Filep 
Samunál a hivatalós órákban. 

[/ 

SűTűBHEHHJAMOS 
könyvárusmaál Fáolozsvárti kHapható: 

A Királyhágón inneni rész 

ERDÉLY TÉRKÉPE 
alkotmányos felosztás szerint. 

Oskzolami maszmádamára. 

A legujabb és legjobb kútfők szerint tervezte és köre rajzolta Elekes Ferencz. 
Kiadja STEIN JÁNOS. 

Ára szépen szinelve 2 frt 50 kr. Egészbe vászonra huzva 3 frt 40 kr. 
Egészbe vászonra huzva négy szeletbe 4 frt 10 kr. o. é. 

october 9-dikén tartott üléséből 

(326) 

Erdélyhoni jogtudomány, irta DóIdeiglenes törvénykezési szabá- 
zsa Élek jogtudor. Első könyv: Er- Ilyok. Egyetlen hivatalos kiadás. 

délyhoni közjogtan. Második Ára 60 kr. 
könyv Magyar magán-jogtan.(Carolus Szász de Szemeria) Syloge 

Harmadik könyv: Magyar pertan tractatum aliorumque actorum publi- 
A három kötet ára 6 frt o. é. corum historiam et argumenta D. Dip- 

Erdélyország nagyfejedelemsé- lomatis Leopoldin resolutionis item duae 

gének ujabb országgyülési vég- Alvincziana vocatur illustrantium. Ke- 

zései (Articuli novellares diaeta-- mény kötésben ára 2 frt. 

les) 1744-1811 magyarositolta s egy (Fogarasi J.) A magyarhoni orszá- 
vezetékkel s némely külön jegyzetekkel gos alkotmány fő ágazatai, régibb 

világositotta dálnoki Incze József. Ára és ujabb időben, ára 1 frt 60 kr. 
2 frt 50 kr., kötve 3 frt. (Kovács Zsigmond) Magyar ár- 

Történelmi adatok a magyar nem- va-gyám, összehasonlitva az osztrák 
zet életéből, egy kalauzzal a történet- birodalmi törvényekkel. Ára 1 frt. 
fan mezején. hta Vertler Mátyás, Országgyülési Árny- és Fényképek, 
kegy. rendi tanár. 1 köt. 1 frt 60 kr.1 rajzolta Kákay Aranyos. Álra 60 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza T4 sz.) 

nyitványokkal Biró Lajos igazgatónál mielőbb jelentsék. - A választmány 1861 


